关于印发《财政部企业经济效益评价指标体系（试行）》的通知
　　国务院工交部门、总公司、集团公司，各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）：　　按照建立现代企业制度的要求，为了综合评价和反映工业企业经济效益状况，财政部在反复研究的基础上，制定了《财政部企业经济效益评价指标体系（试行）》，现印发给你们，从1995年起试行。请结合建立全国企业财务会计信息系统工作，选择一批企业进行经济效益综合评价。并将试行中存在的问题，及时函告我们，以便于进一步完善企业经济效益评价指标体系。　　财政部　　一九九五年一月九日附件：财政部企业经济效益评价指标体系（试行）　　按照建立现代企业制度的要求，为了综合评价和反映企业经济效益状况，财政部在反复研究的基础上，制定了一套新的企业经济效益评价指标体系。这套体系包括：销售利润率、总资产报酬率、资本收益率、 资本保值增值率、资产负债率、流动比率（或速动比率）、应收帐款周转率、存货周转率、社会贡献率、社会积累率10项指标。　　上述企业经济效益评价指标体系主要是从企业投资者、债权人以及企业对社会的贡献等三个方面来考虑的，其主要特点：一是中国特色与国际惯例相结合， 既符合改革后的企业税收制度和财务会计制度的要求，又尽可能参照国际上通行的指标体系和评价方法。二是注重综合评价，从企业投资者、债权人以及企业对社会的贡献等三个方面，反映企业盈利能力和资本保值增值情况、企业资产负债水平和偿债能力、企业对国家或社会的贡献水平。三是兼顾企业经济效益和社会效益两个方面反映企业对国家或社会的贡献情况，改变过去几十年用实现税利或上交税利多少来衡量企业贡献大小的做法。　　目前财政部正在抓紧制定具体考核办法，包括拟定各项指标的权数、行业标准值以及综合评分办法等，将通过定期公布的方式供各地区、各部门参考。10项指标解释如下：　　1、销售利润率：反映企业销售收入的获利水平。计算公式：　　　　　　　 　 利润总额　　　销售利润率＝———————×100%　　　　　　　　　产品销售净收入　　　产品销售净收入：指扣除销售折让、 销售折扣和销售退回之后的销售净额。　　2、总资产报酬率：用于衡量企业运用全部资产获利的能力。计算公式为：　　　　　　　　　　 利润总额＋利息支出　　　总资产报酬率＝ ——————————×100%　　　　　　　　　　　　平均资产总额　　　平均资产总额＝（期初资产总额＋期末资产总额）/2　　3、资本收益率：是指企业运用投资者投入资本获得收益的能力。计算公式：　　　　　　　　　　净利润　　　资本收益率＝ ———— ×100%　　　　　　　　　 实收资本　　4、资本保值增值率：主要反映投资者投入企业的资本完整性和保全性。计算公式：　　　　　　　　　　　 期末所有者权益总额　　　资本保值增值率＝——————————×100%　　　　　　　　　　　 期初所有者权益总额　　　资本保值增值率＝100%，为资本保值；资本保值增值率大于100%，为资本增值。　　5、资产负债率：用于衡量企业负债水平高低情况。计算公式：　　　　　　　　　　负债总额　　　资产负债率＝——————×100%　　　　　　　　　　资产总额　　6、流动比率：衡量企业在某一时点偿付即将到期债务的能力，又称短期偿债能力比率。计算公式：　　　　　　　　　流动资产　　　流动比率＝ —————×100%　　　　　　　　　流动负债　　　速动比率：是指速动资产与流动负债的比率， 它是衡量企业在某一时点上运用随时可变现资产偿付短期债务的能力。速动比率是对流动比率的补充。计算公式：　　　　　　　　 速动资产　　　速动比率＝——————×100%　　　　　　　　 流动负债　　　速动资产＝流动资产－存货　　7、应收帐款周转率：也称收帐比率，用于衡量企业应收帐款周转快慢。计算公式：　　　　　　　　　　　　 赊销净额　　　应收帐款周转率＝—————————×100%　　　　　　　　　　　 平均应收帐款余额　　　赊销净额＝销售收入－现销收入－销售退回、折让、折扣。由于企业赊销资料作为商业机密不对外公布，所以，应收帐款周转率一般用赊销和现销总额，即销售净收入。　　　平均应收帐款余额＝（期初应收帐款余额＋期末应收帐款余额）÷2　　8、存货周转率：用于衡量企业在一定时期内存货资产的周转次数，反映企业购、产、销平衡的效率的一种尺度。计算公式如下：　　　　　　　　　 产品销售成本　　　存货周转率＝————————×100%　　　　　　　　　 平均存货成本　　　平均存货成本＝（期初存货成本＋期末存货成本）÷2　　9、社会贡献率：是衡量企业运用全部资产为国家或社会创造或支付价值的能力。计算公式：　　　　　　　　　　 企业社会贡献总额　　　社会贡献率＝——————————×100%　　　　　　　　　　　平均资产总额　　　企业社会贡献总额： 即企业为国家或社会创造或支付的价值总额，包括工资（含奖金、津贴等工资性收入）、劳保退休统筹及其他社会福利支出、利息支出净额、应交增值税、应交产品销售税金及附加、应交所得税及其他税收、净利润等。　　10、社会积累率： 衡量企业社会贡献总额中多少用于上交国家财政。计算公式：　　　　　　　　　　上交国家财政总额　　　社会积累率＝——————————×100%　　　　　　　　　　企业社会贡献总额　　　上交国家财政总额：包括应交增值税、 应交产品销售税金及附加、应交所得税及其他税收等。
